

En la capital.	400 plus. trimestre
Id. fuera de la capital.	450 id. trimestre
Ultramar en oro.	500 id. trimestre
Id. en plata en oro.	500 id. trimestre
Extranjero.	750 id. trimestre

Toda paga se anticipa por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 1, 3.º-1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos. En la 3.ª, 50 id. En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos. Anuncios mortuorios en la 1.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante. Comunicados y remitidos de 1.ª a 4.ª pesetas la línea a juicio de la Administración. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A. LOUETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes & festivos.

GERONA, sábado 23 de Enero de 1892.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.591.

SECCIÓN OFICIAL.

GACETA del 20.—Estado.—Ley prorogando los tratados de comercio hasta el 30 de Junio próximo, que terminan el 1.º de Febrero entrante.

Cracia y Justicia.—Real decreto nombrando canónigo de la Catedral de Albaracín, al presbítero doctor D. Nicolás Butea Sanchez.

Otros de indulto.

Ultramar.—Real decreto suprimiendo el grado del doctorado en las facultades de la Universidad de la Habana.

—Otro disponiendo que queden agregados a la Audiencia de la Habana los juzgados de Guanajay, Guane y San Cristóbal, que pertenecían a la Audiencia de Pinar del Rio.—Nombramientos y cesantías.

Política Internacional.

Paris 20 Enero de 1892.

SUMARIO: Los funerales del Duque Clarence.—El Padre Didon.—La sublime Puerta y Bulgaria.—El tifus en Rusia.—Un incendio en Roma.—Noticias de Europa.—Dehacle por Zola.—La Societé des Gens de Lettres.—La verdadera efigie de Colón.—Chicago y sus preparativos.

La muerte del primogénito del Príncipe de Gales, del joven Duque de Clarence, es motivo de pena en la hemática Albion: los diarios católicos dan la noticia de que la Reina Victoria ha pedido al Santo Padre se hagan rogativas por el alma de su nieto, lo que no deja de extrañar, considerando que es una Soberana protestante la que pide se hagan rogativas al Jefe del catolicismo: no asistirá la Reina ni las princesas a los funerales por consejo de los médicos: el tren fúnebre llegará el miércoles a las 3 a Windsor de Sandrigham: el cadáver será colocado sobre un furgón de artillería, con los caballos enlutados: los husares del 8.º darán la guardia, llevando los oficiales los cordones del féretro: no asistirá tampoco el Príncipe de Gales, aunque si acompaña al tren que lo conduce: los duques de Connanght, Edimbourg, el príncipe Christian y el de Battemberg se unirán al cortejo, cuyo desfile se hará hasta la capilla Saint Georges, con marchas fúnebres en todo el trayecto y escoltados por la real guardia: el honor del servicio en el interior, lo hará la infantería de Marina.

En el momento en que este se celebre, se hará otro al que asistirá la real familia en su capilla de Osborne.

Ha tenido gran importancia la conferencia dada por el P. Didon en la Catedral Saint Andrés de Burdeos: más que sermón ha sido un discurso político, de censura contra los obispos belicosos y contra monsieur Cassagnac: con clara palabra y potente voz, se hizo oír en todos los ámbitos de la grandiosa Catedral por millares de personas: asistía el Arzobispo con el alto clero, la representación de todas las obras católicas, las asociaciones de estudiantes y gran número de damas: al hablar el Padre Didon sobre la union de los católicos, dijo: «Sed la potencia parlamentaria, y así no lo sois, bajad la cabeza. Si, señores católicos, no habeis más, no publiquéis más periódicos, que nada significan. Ser la mayoría parlamentaria, sino os abrumarán y vosotros lo habeis querido. Os digo que habeis de hacer obra de conciliación con los poderes establecidos, pero no confundais los poderes establecidos con la mayoría: debeis ofrecer al poder el que necesite, no en un plato de plata, sino en una bandeja de oro.» Al hablar de la cuestión obrera, dijo una frase que era el secreto del porvenir: «Nosotros que remos lo que es justo, y lo que es justo, lo obtendremos» y terminó pidiendo al Arzobispo, llamase la bendición de Jesucristo sobre los «que no engañan nunca.»

La cuestión franco-búlgara ocupa la atención de la alta diplomacia: la Puerta había enviado una nota al gobierno búlgaro, una nota en que se decía: «El gobierno búlgaro que está animado de los

»más sinceros deseos de tener las mejores relaciones con el consulado de Francia, espera que el gobierno francés dará por terminado este incidente.» Ocho días han tardado en deliberar y han devuelto el proyecto aceptándolo la Puerta, pero con una enmienda de que no se conocen con exactitud los términos de su redacción.

Fué nombrado Ministro de Justicia en Portugal, Monseñor Ayres Gouveia, Obispo in-partibus: el nuevo consejo reunióse ayer y hoy se presentará a las Cámaras.

Noticias de Rusia, me permiten asegurar que el tifus se ha desarrollado en las provincias con gran fuerza: hay localidades donde la falta de alimentos en los pobres, así como su aglomeración en lugares de una suciedad repugnante, han hecho se recrudezca. En Kazan ya no hay bastantes camas en los hospitales, y muchos atacados deben estar en el suelo.

En Roma ocurrió un incendio en la plaza de España, sin desgracias personales, pero las pérdidas son de dos millones de francos: llegaron los exploradores Ugo Ferrandi que ha viajado por Abysinia tres años, y el príncipe Rúspoli que vuelve de la península de los Somalys, no habiendo podido atravesar el Choa por no haberlo permitido el Negus Menelik.

La Cámara belga se ocupa de la revision de los artículos 47, 53 y 56 de su Constitución, y cuando la termine se ocupará de la revision de los tratados de comercio.

En breve aparecerá un fragmento inédito muy artístico de la obra *Dehacle*, que publicará en breve Emile Zola, y que escribió durante la guerra de 1870.

El Almirantazgo inglés acaba de dar la orden de activar los trabajos de construcciones en sus astilleros: con este motivo, los trabajadores hacen horas suplementarias.

Continúa la huelga de los cocheros de la Compañía Urbana de Paris desde hace quince días, y no lleva aún trazas de terminar, animando esta actitud los diarios recursos que el Comité recibe y que le permite sostenerla.

El domingo tuvo lugar en los salones del Hotel Continental, bajo la presidencia de Mr. Emile Zola, la asamblea extraordinaria de la Societé des Gens de Lettres, para la discusión de los nuevos estatutos: los principales cambios aprobados, despues de larga discusión, fueron: aumentar la cuota de entrada a ochenta francos en vez de cincuenta y dos: la cotización anual será de veinte francos en lugar de doce que hasta ahora se pagaban, y se acordó como condicion para ser socio, ser autor al menos de cuatro obras impresas: duró mucho tiempo la reunion, que estuvo muy concurrida y se convino en reunirse de nuevo el día 31 del actual.

Toda la prensa de Europa y América se ocupa con marcada preferencia, del próximo Centenario del descubrimiento de América: noticias fidedignas me permiten asegurar, que el don precioso que creyó hacer en 1837 el rey Felipe a la Municipalidad de Sevilla enviándole un notable grabado de Mercury, creyendo era el retrato de Cristobal Colón, es un prototipo de vulgar pesadez, sin hablar de los detalles ridículos del traje y atributos, tan diferentes, como se puede probar con examinar el original que existe en el Museo de Versalles.

El verdadero retrato lo tiene Roma, y por un decreto del Rey Humberto, se ha nombrado una comisión para reunir todos los documentos, papeles, cartas y planos con diseños relativos al inmortal navegante, y con este motivo el Conde de Menabrea ha obtenido del Conde Roselly de Lorgues, la autorización de hacer sacar copias del verdadero retrato de Colón atribuido al pintor Antonio Rincon, que lo era de Isabel la Católica. La cuestión de la verdad de su autenticidad, ha sido resuel-

ta despues de grandes investigaciones por el gran numismático señor Marqués Jerónimo d'Adda, conocido por el más notable, y ahora Conservador de la Biblioteca Ambrosiana de Milan, el que declara que la verdadera efigie de Colón es la que figura en la portada de la obra Historia por el Conde Roselly de Lorgues, es la que debe ser considerada como la más auténtica.

La Exposición de Chicago, vistos sus preparativos, será de lo más espléndido: más de 15.000.000 de piés cúbicos de madera son necesarios para la construcción del vasto edificio de Artes y Manufacturas.

El Brasil presentará un Certámen, para cuyo efecto ha votado un crédito de 500.000 pesos: construirá un palacio en el que se expondrán los recursos del país y estará rodeado de otros que darán idea objetiva de sus métodos de agricultura é industria: un molino de azúcar, una gran fábrica de café en la que se verá como se cosecha y prepara para la exportación: construirá chizas exactas a las que habitan los indios, y en ellas se instalarán familias enteras ocupadas en su industrias en las formas en que lo hacen en su país.

En México se han formado Sociedades des Touristes para visitar la Exposición de Chicago: por 260 pesos mejicanos, se hará el viaje en ferro-carril de ida y vuelta en coches Pullman, diez días de hotel, diez entradas a la Exposición y un número de billetes bastante para ocupar los tranvías urbanos y poder visitar aquella ciudad. Habrá tambien viajes con escala en San Francisco ó New York, y en todos estas escursiones, intérpretes que hablarán todas las lenguas.

Entre muchos objetos curiosos, figurarán dos anclas de las que llevaba el Condestable en su carabela: estas anclas fueron encontradas en la República del Salvador.

El Sr. Cronau de Leipzig (Alemania) ha ofrecido su soberbia colección de pinturas, diseños y fotografías que representan escenas de la vida de Colón, y de los lugares que visitó en sus viajes al Nuevo Mundo.

El Washington Park Club, hace arreglos para celebrar grandes carreras: el premio del American Derby será de \$50.000: el de la Reina Isabella de \$25.000 y el Columbus Handicap de \$25.000.

Se exhibirán dos grandes balsas, especies de botes en que hacen sus viajes los indios del Lago de Titicaca, con una colección de armas, trajes é instrumentos de música de que ellos se sirven.

La famosa locomotora Samson, construida en Inglaterra en 1838 por el célebre Timothy Hackworth, está aun en disposición de servir y lleva uno de sus antiguos wagoes: aun vive el famoso ingeniero, y será él quien la dirija si aun no ha muerto para esa época.

En otra carta daré más detalles y prometo a Vds. hacerles reseñas en su día, del gran espectáculo que hemos de presenciar, cumpliendo así la promesa que tengo hecha de describir desde Chicago el famoso Certámen.

Hasta mi próxima es suyo siempre atento S. S.

B. L' Eclair.

El tercer Congreso Católico.

Hé aquí los puntos de estudio para las secciones del Congreso que ofrecemos publicar:

SECCIÓN PRIMERA.

Asuntos de carácter piadoso.

1.º La santificación de las fiestas desde el punto de vista moral y religioso. Manera práctica de procurar la observancia del precepto divino y eclesiástico, en conformidad con los deseos de nuestro Santí-

simo Padre el Papa León XIII en su Enciclica «*Novarum rerum*».

2.º Medios que deben emplearse para procurar la majestad del culto en toda clase de solemnidades religiosas, y desterrar los abusos, tanto en lo que se refiere a la decoración de altares y templos, como a las imágenes y a la música sagrada.

3.º Ordenes Terceras: su influencia para restaurar el espíritu cristiano en la sociedad. Medios prácticos de promover el desarrollo de las mismas, según los deseos de S. S. en su Enciclica «*Auspucato*».

4.º Conveniencia de celebrar un Congreso Eucarístico en España. Cuál debería ser el plan de esta Asamblea, y puntos que en ella debieran tratarse.

5.º Señalar los medios más oportunos para corregir los abusos introducidos contra el espíritu de la Iglesia en las exéquias de algunos católicos, y para combatir la escandalosa é impía práctica de los entierros civiles.

6.º Importancia de la devoción del Santo Rosario recomendada por nuestro actual Pontífice en sus Enciclicas «*Supremi Apostolatus*» y «*De Mariae Virginis Rosario*». Medios de promover esta devoción y en especial la práctica de rezarla diariamente en familia.

7.º Eficacia del culto del Sagrado Corazón de Jesús, y singularmente del Apostolado de la Oración para moralizar a los pueblos. Manera práctica de propagar y consolidar esta devoción.

SEGUNDA SECCIÓN.

Asuntos de propaganda.

1.º Necesidad de combatir la enseñanza laica en todos sus grados, según los consejos de S. S. en su Enciclica «*Humanum genus*». Conclusiones prácticas que se deducen de este estudio.

2.º Ventajas importantísimas de los catecismos elementales y ampliados. Como debe organizarse en nuestros días la enseñanza catequística para que sea más provechosa.

3.º Medios más adecuados para combatir la libertad ilimitada de la prensa, secundando los deseos de S. S. en su Enciclica «*Exeunte anno*». Medidas que deben reclamarse contra las publicaciones obscenas é inmorales.

4.º Urgente necesidad de dar activa organización a la propaganda católica escrita para restaurar el espíritu cristiano, según las indicaciones del actual Pontífice en su Enciclica «*Exeunte anno*» y de establecer bibliotecas populares católicas aun en pueblos de poco vecindario. Modo práctico de conseguirlo.

5.º Conveniencia de fundar una Asociación de maestros de escuela para fomentar la enseñanza rigurosamente católica de la niñez. Plan de esta Asociación y medios de realizar su objeto.

6.º Funestísimos estragos que la propaganda anticristiana hace en las costumbres por medio de las artes y bellas letras. El naturalismo materialista como elemento de corrupción. Medios que deben emplearse para contrarrestar sus efectos; particularmente en la novela, pintura y música.

7.º Influencia de la propaganda antireligiosa en la literatura dramática. Medios prácticos de combatir la inmoralidad en los espectáculos teatrales y demás diversiones públicas.

TERCERA SECCIÓN.

Asuntos de caridad.

1.º Obligación que tienen los católicos de subvenir a las apremiantes necesidades del Sumo Pontífice, despojado de lo necesario para el desempeño de su altísima misión. Modo de organizar la colecta de «*El dinero de San Pedro*» para que sea más eficaz y provechosa.

2.º Organización que debe darse actualmente a los gremios y asociaciones de

obreros para procurar el bienestar moral y material de los mismos, según lo indicado por S. S. en sus encíclicas «Humanum genus» y «Rerum novarum».

3.º Medios de combatir la usura y de prevenir y remediar sus funestas consecuencias en las clases necesitadas, singularmente con la acertada organización de los Montes de Piedad y Cajas de ahorros, y con las asociaciones de socorros mutuos para obreros.

4.º Ventajas del descanso dominical preceptuado por la Religión en el orden económico social. Propaganda católica sobre este punto, especialmente en los centros fabriles e industriales.

5.º Relaciones entre el capital y el trabajo. Estudio de las mismas basado en la Encíclica «De conditione opificum». Medios de conjurar los gravísimos peligros que entraña hoy la resolución del problema social.

6.º Estúdiense la manera de remediar los males de la vagancia y del abandono en la educación de los niños. Medidas más eficaces contra estas plagas sociales.

7.º Medios de facilitar la celebración del matrimonio a los que viven en unión ilícita. Qué organización más oportuna podría darse a las asociaciones que tuvieran este objeto.

CUARTA SECCIÓN.

Asuntos de carácter científico-religioso.

1.º Los modernos descubrimientos astronómicos en sus relaciones con la doctrina revelada. Lo que se debe creer, lo que se puede opinar y lo que conviene sentir ó admirar en vista de esos mismos descubrimientos.

2.º Juicio crítico sobre las investigaciones protohistóricas realizadas en la segunda mitad del siglo XIX en sus relaciones con la doctrina católica, y exámen y refutación de los múltiples errores que contra ésta se propalan á nombre de la Prehistoria.

3.º Funestos efectos de la tendencia anticristiana que á la sociología moderna imprimen las doctrinas positivas.

4.º Medios prácticos de promover el estudio de la filosofía de Santo Tomás de Aquino, según los deseos de S. S. en su Encíclica «Æterni Patris».

5.º Ventajas de los estudios egiptológicos para la controversia científico-religiosa. Las inscripciones geroglíficas de los monumentos y papiros egipcios descifradas en la época presente, dan un brillante testimonio de la verdad del Pentateuco.

6.º Exámen y discusión de las principales teorías que se sustentan hoy en el campo de las ciencias sobre el origen del hombre. Como resuelven esta cuestión las escuelas espiritualista y materialista. Impugnación de los errores que con aparato científico se oponen á la antropogonía mosaica.

7.º Academias científico-religiosas. Sus ventajas y oportunidad en la época presente. Qué organización conviene para obtener los mejores resultados.

8.º Necesidad de fomentar la publicación de revistas científicas para defender el dogma de la falsa ciencia. Plan de estas publicaciones y medios de asegurar su difusión y estabilidad.

Cortes.

Madrid 21.—Congreso.—Preside el señor Pidal.—El señor Torres pide que se repoblen los montes para evitar las inundaciones.

El Sr. Linares Rivas dice que se nombrarán comisiones para estudiar este asunto.

El Sr. Botella pide la creación de una estación etnológica en Palencia.

Reanúdase el debate económico, combatiendo el Sr. Pedregal los nuevos aranceles.

Senado.—Después de algunas preguntas de poca importancia se reanuda el debate acerca de las cuestiones de Ultramar.

El Sr. Portuondo censura la gestión del Sr. Fabié.

Noticias locales y generales

Ampliando la importante noticia que ayer dabamos en nuestra sección de última hora referente á la proposición de ley presentada y apoyada en el Congreso de los Diputados, por el que tan dignamente representa al distrito electoral de Torroella de Montgrí nuestro buen amigo el Señor Marqués de Robert, nos remite el señor Gobernador civil el telégrama que á continuación verán nuestros lectores:

Madrid, 21.—3'30 tarde.—Conde de Serra y Sant-Isele á Gobernador.

Congreso tomado en consideración proposición de ley apoyada por mi, incluyendo en el plan general de Carreteras del Estado, una de La Escala á Bañolas pasando por Albons, Vilademat, Garrigols, Las Olivas, Camalleria, Llampayas, Orriols, Terradellas, Vilademuls y Fontcuberta. Comuníquelo prensa.

—Víctima de la cruel enfermedad que desde tiempo iba minando su existencia, antes de ayer falleció en Figueras el que fué nuestro amigo y correligionario Don Leopoldo Rich, cuyo fallecimiento deja entre nuestros consecuentes amigos un vacío difícil de llenar.

A su familia damos el más sentido pésame.

—Si el señor Alcalde de Girona supiera el efecto que en el público imparcial produce el paso de los carros por el medio del paseo de las Ramblas, seguramente daría orden para que tal no sucediera. Ver que el único sitio de esparcimiento para el vecindario se convierte en carretera pública teniendo lateralmente arroyos al efecto destinados, por donde pueden pasar los vehículos, no solo causa lástima, si no que produce ira.

Ignoramos si el señor Tuyet tiene la bondad de leernos y, si tal honor nos dispensa y nos cree verdaderamente ecos de las opiniones de Girona, le rogamos impida ese destrozo que del piso de las Ramblas hacen los carros, carruajes, coches y diligencias, porque no es justo lo que sucede ni responde á nada que no sea á perjudicar á los vecinos de la ciudad.

Hoy el caudal del Oñar está ya reducido á su curso ordinario; el vado de este río está ya transitable y el deseo general es, que se obligue á los carruajes de paso á pasar por el camino de ronda y, de esa manera, se evitara el perjuicio de los empedrados y los daños que lamentamos en el paseo único que poseemos.

—Durante el año de 1891 ha habido en Italia 138 desastros.

Las ciudades en que más ha habido son: Milán, que figura en esta estadística que tomamos de un periódico italiano, con 15; Mesina, 12; Génova, 10; Turín, siete; Alejandria, siete, y otros siete en Roma.

En Napoles, Palermo y Pisa hubo cinco duelos en cada una.

—Ha fallecido repentinamente en Tossa el Auxiliar de aquella escuela de instrucción pública D. Roque Aubert.

—Ha sido capturado en término de Montalban, el famoso criminal *Greñicas*, un compañero suyo y dos confidentes.

Greñicas, que se había fugado de presidio donde cumplía cadena perpétua, era el terror de la citada comarca.

Vamos, lo que se llama toda una persona *dina*.

—Parece que no ha faltado quien ayer acusara á LA LUCHA de no haber estado en lo cierto al relatar el robo que tuvo lugar en la plaza del Aceite.

Pues cierto ó nó, así lo tomamos de la Inspección de Vigilancia, del Gobierno de provincia y, de modo indirecto, de una persona de la familia robada. Conque si no es cierto, que si que lo es lo por nosotros dicho, ahí están los testigos de lo que vieron y nosotros de lo que oímos.

—M. Javelle, astrónomo del Observatorio de Niza, ha vuelto á ver el segundo cometa de 1890, descubierto por M. Bernard en América hace cerca de doce años, en 2 de Marzo de dicho año.

Es la primera vez que un cometa ha podido ser observado tanto tiempo. Este, que sigue una línea hiperbólica, ha pasado ya la órbita de Júpiter, y gracias á los maravillosos instrumentos de que hoy se dispone, se cree que podrá ser observado hasta más allá de la de Saturno.

—En concepto de padre de familia, ha sido nombrado Vocal de la Junta provincial de instrucción pública, D. Narciso Sombola de Brugués.

—Disfrutamos estos días de una temperatura agradable y de un cielo propio de épocas primaverales, lo cual contribuye á que la jente que estos días andaba metida en abrigos y al amor de las chimeneas y estufas, se lance al campo á disfrutar de los rayos solares. ¿Durará mucho este beneficio?

—Un vecino de Lugo ha demandado ante el juzgado municipal al cajero de la sucursal del Banco de España, porque al presentarse el citado vecino á hacer un pago, el cajero rechazó como falso un billete de 100 pesetas, devolviéndoselo taladrado y con el sello de falso, para lo cual no tiene atribuciones el Banco, según el demandante.

He aquí un juicio cuyo resultado nos gustaría conocer.

—Ha sido nombrada Maestra en propiedad de la escuela de niñas de Palamós, la que lo era de Las Llosas D.ª Ana Moncanut.

—Si el sistema que se emplea en la plaza del Molino, en donde se ha echado arena á carros y ahora se echa casquijo, predominara en todas las calles de la ciudad y las lluvias se sudieran con frecuencia, á buen seguro que el sistema de cloacas para nada servirían, porque quedarían cegadas en pocas horas.

Nosotros no entendemos gran cosa eso de componer calles; pero se nos figura que para pavimentarlas por el sistema ese, cualquiera puede hacerlo mejor sin estudiar á Makadam ni á otro autor cualquiera.

—A un Maestro de escuela que pretendía continuar en su Escuela de categoría de oposicion sin aprobar los correspondientes ejercicios, le ha sido negada la petición que habia hecho en demanda de tal privilegio.

También, según el periódico profesional de la localidad, á la consulta de una Junta provincial, se ha contestado que el Maestro que desempeña una escuela y es nombrado para otra, deja de percibir haberes desde el día que cesa en la que servía, hasta el en que tomé posesion en la nueva. Esto no es lo que rije para los funcionarios del Estado.

—La California está llamada á ser muy pronto la comarca vinícola por excelencia.

Hace pocos años aún, que los californianos comenzaron sus primeros ensayos de viticultura; en 1890 la cosecha de uva en aquel país ha sido catorce veces mayor que en 1887. Si el aumento continúa en esta proporción, California abastecerá de vinos, dentro de pocos años, á todos los países de Europa despojados de sus viñas por la filoxera.

—Agradecemos á D. José Roure, residente hoy en Figueras, la atenta carta que nos ha dirigido y, tenga en cuenta, que estas columnas harán siempre justicia y propaganda á todo y para todo lo que se refiera á la enseñanza del pueblo, y á los que sobre sus hombros llevan la importantísima misión de inculcarla, mayormente si reúnen las condiciones de ilustracion del señor Roure.

—En Borja (Zaragoza), está haciendo verdaderos estragos el *trancazo*.

—Pasado mañana empezarán en esta Escuela Normal, los exámenes de alumnos de enseñanza libre.

—Hace unos quince días se encuentra en Celrá, supliendo al Jefe de aquella estación férrea, nuestro particular y buen amigo D.º Carmelo Navarro, á quien deseamos le pruebe su interina estancia en el vecino pueblo.

—De *La Concentración* recibida ayer; Apesar de los extraordinarios esfuerzos que hace la Guardia civil acantonada en este Distrito, no puede dar con la cuadrilla de ladrones que se cree vaga por esta Comarca, ni puede evitar que un día tras otro se vayan registrando nuevos robos.

Anteayer tocó el turno á la Iglesia de Tapis, municipio de Massanet de Cabrenys. Parece que han dejado medio desocupada aquella Iglesia, llevándose todo lo de algún valor encontraron en ella.

Ayer se cometió otro robo en Borrás que, según nos comunican, ha resultado de alguna consideración.

Ya es tiempo de que las autoridades locales, y aún los mismos particulares, se ocupen seriamente de este verdadero escándalo y que auxilien todos á la fuerza pública y á las autoridades, á ver si con el esfuerzo y la vigilancia de todos, se consigue al fin ver libre á esta Comarca del constante peligro en que la tienen aquellos malhechores.

Nosotros sabemos que la guardia civil está dispuesta á perseguir cualquier indicio que se le comunique y que pueda facilitar el descubrimiento de los criminales, y de la misma suerte que nosotros aplaudimos esta buena disposición, sería necesario que todo el mundo se prestara á secundarla, por que en interés de todos está la terminación de este verdadero estado excepcional de la comarca Ampurdanesa.

Que es precisamente lo que hemos manifestado ocupándonos de un suelto de otro colega. La Guardia civil sola y aislada, no puede hacer milagros.

—Nos ha visitado el señor Inspector de Orden público con motivo del suelto que publicamos hace tres días, y manifestándonos que el individuo que traian preso los Vijilantes desde Salt, estaba reclamado por los Tribunales, que insultó ignominiosamente á los que lo conducian preso, y que para acabar con la paciencia de sus guardianes, se echó entierra muchas veces negándose á seguirlos.

Queda complacido el señor Giró, pero comprenderá como nosotros, la necesidad de la prudencia en los Agentes de la autoridad, aunque el proceder de los criminales merezca un correctivo.

—Parece que en Cabanas mueren cada día de tres á cuatro personas, lo cual ha llamado y llama la atención de aquel vecindario tanto más, cuanto que, según un colega, no se sabe si es debido á alguna enfermedad infecciosa, ó á resultado de los cambios admosféricos.

—Ayer se encontraba algo aliviada de la tenaz dolencia que la aqueja, la hija de nuestro buen amigo señor Semir, la cual es una verdadera mártir á fuerza de sufrimientos.

Quiera Dios no agostar de nuevo la esperanza concebida por los cariñosos padres de la enfermita.

—Con motivo de ser hoy los días de S. M. el Rey, las tropas vestirán de gala, el pabellon nacional ondeará en los edificios públicos y S. E. el Gobernador Militar de la plaza y provincia recibirá en corte á las once y media de esta mañana, amenizando el acto la música de Asia y haciendo los honores de ordenanza un piquete con bandera. El acto se verificará en el salon dela Comandancia General.

—Desde unos días hace, se encuentra enfermo de erisipela, el conocido Médico de esta ciudad señor Sanchez, cuyo alivio deseamos.

—En el sorteo de la loteria nacional celebrado anteayer, han sido favorecidos: con el primer premio el número 16.085; con el segundo el 12.339; con el tercero el 3.282, y con el cuarto el 19.343, éste des-pachado en Barcelona.

Han sido premiados con 3.000 pesetas los números 2.054.—2.103—2.386—2.867—5.205—5.361—5.955 — 8.160 — 8.448—13.372—13.760—14.934— 15.379—15.629—17.311—19.647—21.811— 22.682—24.334—27.529 — 27.596 — 28.805 — 30.329 — 30.435.

—Recomendamos á nuestros lectores, que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

Las aguas de MARMOLEJO son equivalentes en propiedades medicinales y gozan de tanto crédito en el mundo médico, como las de Vichy, Vals y Orzeau en Francia, Spá en Bélgica y Carlsbad en Alemania.

Las recomendamos como inmejorables para los padecimientos de estómago, hígado, bazo, riñones, vias urinarias.

R

El más poderoso reconstituyente conocido (Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 26 abril 1886.

He ensayado con brillante éxito y repetidas veces la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en las afecciones crónicas de la garganta y del pecho, á cuya especialidad me dedico de mucho tiempo. El gusto agradable de esta *Emulsión* así por la asociación con los hipofosfitos que contiene, la hace muy superior al aceite de bacalao común, al propio tiempo que la hace el mas poderoso reconstituyente hasta ahora conocido.

Dr. RICARDO BOTÉY.

Especialista para las enfermedades de la garganta y pecho.

Remitido.

Sr. Director de LA LUCHA.

Espanollá 21 Enero de 1892.

Apreciable señor Director: Dolióse según parece, al señor Piñana, mi contestación al suelto, rosquilla digna de su horno, inserto en el periódico de la digna dirección de V. en 28 de Noviembre último, puesto que se ha descolgado el bueno del hombre con una epístola que parece un manojito de yerba buena; así me gustan los hombres cachazudos.

Pero vengamos á cuentas; no le parece á V. señor Director, que el estilo del señor Piñana, cuando firma, es más pulidito, más meliflúo, menos destemplado que cuando oculta ruborosamente su cara? pues en esto consiste á mí ver la cobardía ó valentía de un hombre, en atreverse ó no atreverse á firmar lo que se escribe según como se escribe.

Pero fijémonos en lo de la cartería que no parece sino una mosca impertinente que se le haya clavado en la nariz: si los padres de familia tienen bastante confianza en sus hijos que van á la Escuela para que recojan la correspondencia, según se lo han manifestado al cartero, porque no puede éste confiársela de igual modo? Vamos á ver que responde á ello.

Me chocha la frescura del Sr. Piñana cuando dice que nada tiene que ver ni saber conmigo ¿que no, eh? pues ya lo creo, vaya; ¿no se acuerda V. de aquellos recibitos que firmó V. á mi padre por lo que le adeuda de manutención, y que según usted no puede satisfacer hasta que cobre sus haberes? pues ahí verá V. como si estuviera en mi mano hacer que V. se reintegrara de los atrasos, no estaríamos ya en estas, porque yo también deseo que se me pague lo que se me debe. Así, clarito, para que lo entienda.

Dispense señor Director la molestia que le haya causado con esta carta, cuya inserción en el periódico de la ilustrada dirección de V. le agradeceré su afmo. S. S. q. b. s. m.—José Roca.

Curiosidades históricas.

La vanidad.

El Rey de Aragón y Luis XI de Francia eran amigos, al menos en la apariencia, porque el carácter adusto del Monarca francés era poco propicio á este género de amistades. El rey de Aragón consiguió que Luis XI se dispusiera á celebrar una entrevista amistosa en Fuenterrabía con D. Enrique IV de Castilla, á fin de que terminaran ciertas desavenencias entre ambas coronas por cuestiones de límites de territo-

rio, y para que cesaran los disturbios y se confirmase la paz entre ambas naciones.

Sin embargo, una trivialidad fué causa de que, en lugar de afianzarse la amistad que se deseaba, prosiguiese la enemistad, que llegó hasta el encarnizamiento.

Voy a referir el motivo de este mútuo desabrimiento.

Acudieron pues, los Reyes á Fuenterrabía, según plan concertado el día 7 de Septiembre de 1463. Los españoles que acompañaban á su Rey se presentaron bizarros, con riquísimas galas y relucientes armaduras, al paso que los franceses aparecieron pobremente vestidos y desaliñados, á tal extremo, que excitaron, la mófa de los unos y la irritación de los otros al verse convertidos en objeto de burla por la arrogancia de los cortesanos españoles.

El Rey de Francia, poco inclinado al boato, se presentó igualmente modesto, ataviado toscamente y cubierto de cruces, relicarios y otros dijes religiosos, desaliño que autorizaba con una medalla de plomo que llevaba cosida al sombrero.

Esto formaba contraste con la gallardía del caballero D. Beltrán de la Cueva, que se presentó con un traje recamado de oro, calzado con borceguíes tachonados de perlas y gran profusión de aljófar. Las velas del batel en que pasó el río eran también de brocado.

Viéronse los Reyes en territorio español, donde se hablaron; pero en lugar de tratar del asunto que allí les llevaba, el Rey de Francia no disimuló su disgusto, porque después de un saludo áspero y desabrido, dijo á D. Enrique estas palabras:

—Tenéis, señor Rey castellano, á vuestra devoción gente muy lucida por su porte; pero sus demostraciones tocan en la insolencia.

D. Enrique quiso responder, más el Rey de Francia no le dejó hablar, y prosiguió de esta manera:

—Agradezco al Rey de Aragón su buena voluntad para que reinase la mejor avenencia entre nosotros; pero viendo que trato con un Rey que no amonesta ni contiene los desmanes de gente tan osada y burlesca, quedo desligado de mi promesa, y sigan las cosas como estaban.

Inclinó levemente la cabeza, volvió la espalda, hizo una señal á la comitiva, y desapareció para internarse en un bosque donde había caballos.

D. Enrique quedó atónito al escuchar los desvarios del Monarca francés. En este momento sonaron las fanfarrias para honrar al Rey de Francia; pero D. Enrique gritó, diciendo:

—¡Callen los instrumentos de metal, y saludad á ese imbécil con caracoles y panderos!

D. Beltrán de la Cueva, tan luego como se ausentó el Rey francés y conoció la causa de su desazón y el desaire que había hecho á su señor, montó á caballo, reunió la escolta real compuesta de los más distinguidos caballeros del reino, y gritó:

—¡Viva D. Enrique de Castilla!
Este viva fué contestado con entusias-

mo, y D. Beltrán volvió á gritar:

—¡Maera el harapiento Rey de Francia!
Y también este grito fué contestado con aclamaciones.

La correspondencia entre D. Enrique de Castilla y el Rey de Aragón fué larga y llena de reflexiones por ambas partes, y motivo para que el Monarca aragonés rompiera sus buenas relaciones con Luis XI.

I. A. Bermejo.

NOHERLESOOM.

He aquí las predicciones que dicho astrónomo hace para los días que restan de la presente quincena:

El sábado 23 llegará el núcleo central de la borrasca á Irlanda, extendiendo su acción á la Europa occidental, en la que ocasionará nieves y lluvias generales, y fuerte temporal en los mares.

En nuestra Península se sentirá también su acción, que será general y violenta. Con tal motivo serán más generales é intensas las nieves y las lluvias, y continuará el temporal en nuestros mares, con vientos muy duros de entre SO. y NO.

Prosiguiendo su camino la borrasca de los anteriores días, tendrá su centro el domingo 24 entre Irlanda á Inglaterra, por cuyo motivo continuará el temporal de lluvias y nieves, generalizándose y extendiéndose por la Europa central.

En nuestra Península sufrirá en este día una modificación la influencia que en nuestras regiones ejercerá la invasión oceánica, sintiéndose ésta principalmente en las septentrionales. En ellas con preferencia se sentirán las lluvias; el viento girará más al NO., bajando la temperatura.

El lunes 25 estará situado el núcleo central de la borrasca en el mar Báltico, y su acción se extenderá por dicho mar y por la Europa central, hasta el Mediterráneo.

Por este motivo será sensible en este día su acción en las regiones del Nordeste de nuestra Península.

El martes 26, el centro de la borrasca que venimos reseñando se encontrará hacia las regiones del mar Negro, extendiendo su acción por el Mediterráneo, cuya influencia se sentirá en las regiones de nuestra Península vecinas de dicho mar. Al propio tiempo abordará á las costas occidentales de Europa una depresión oceánica. Esta doble acción de las depresiones situadas en el Atlántico y en el Mediterráneo, unas estarán sometidas á la influencia de la depresión del Mediterráneo y otras á la del Atlántico.

La última invasión oceánica de la quincena y del mes pasa algo lejos de nuestras regiones. Su acción se sentirá principalmente en la Europa septentrional, produciendo nieves más que lluvias; con temperaturas muy bajas y nuevos temporales en los mares.

En nuestra Península será sensible la influencia de esta borrasca boreal, particularmente el viernes 29. Volverán á producirse otra vez lluvias y nieves, principalmente en las regiones del NO. y N.

Rosas.

(De El Orden.)

Al Ampurdán le cabe la gloria de contar con la primera ciudad griega que se fundó en España: Rhode, hoy Rosas. No se comprende, dada su antigüedad, situación geográfica y hermosa bahía que haya que-

tado reducida á población de escasa importancia, en vez de ser una de las primeras ciudades marítimas del mundo. «Cuéntase, dice Estrabón, que hubo unos isleños rodios cuyas correrías marítimas fueron venturosas, y... llegando á las costas de Iberia fundaron allí Rhode, que ocuparon los masaliotas.» D. Antonio de Bofarull fija en el siglo IX antes de J. C. la fundación de Rosas, de modo que la población ampurdanesa cuenta aproximadamente veintiocho siglos de existencia.

Nuestros antepasados los indigetgas gozaban fama de gente aspera, dura, feroz. Tres siglos despues, por los años 545 antes de J. C., vinieron los griegos focenses y se establecieron en Las Medas y en Emporio. De esta ciudad tomó nombre la comarca, que se llamó Ampurdán.

Rosas y Emporio fueron los centros desde los cuales los griegos se extendieron por la costa de levante de España, estableciendo factorías y fundando ciudades en los territorios que más tarde debían denominarse Cataluña y Valencia; de modo que al Ampurdán le cabe la gloria de haber sido el punto de donde irradió la civilización griega por la península ibérica. Nuestra comarca conserva muchos nombres de origen griego, como Rosas, Emporio, Pirineos, Aifa y en el catalán hay muchas raíces griegas.

Griega es la barretina, cuyo uso se conserva aquí, donde tuvo origen y donde debe conservarse, ya que, por desgracia, se pierde en el resto de Cataluña. Por cierto que los que la convierten en el simbolo de la república la deshonoran, porque ignoran el origen del gorro rojo, no frigio, que adoptaron los jacobinos en Francia é impusieron en una época en que la Libertad, Igualdad y Fraternidad tenían por instrumento de gobierno la guillotina. Entre el casquete rojo que los jacobinos franceses convirtieron en simbolo de la república y la barretina ampurdanesa, hay la distancia que separa al presidiario del hombre honrado.

En la Historia de Francia de Auquetil, continuada hasta nuestros días por German Sarrut y en cualquiera otra historia se hallará el origen del casquete rojo. En la Historia citada se lee «que llegó á tal punto el olvido de los principios en Francia, que se vió al pueblo más sensible al honor adornarse con el emblema del oprobio.» Unos soldados condenados á presidio «volvieron con el traje del presidiario y con un gorro colorado que se les había hecho llevar» para que no fuesen confundidos con ellos los jornaleros que trabajaban en las mismas obras. «Este gorro, tipo de su humillación, fué adoptado por sus protectores como un honroso distintivo de persecución.»

Esto dice un historiador francés. Resulta, pues, que el gorro colorado procede de un presidio de Francia y la barretina de un pasado glorioso.

SANTOS DE HOY
S. Ildefonso ob.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

bondad. Pero yo me arrepiento de no haberte antes conocido María; mas te reconozco hoy, y me pongo á tus piés y te suplico, hermosa, que aceptes el amor mio que no volverá á faltarte jamás...

—Ah! Pedro! exclamó María trémula de gozo, llorando de placer y levantando con temblorosa mano á su amante.

Pero de repente María mudó la fisonomía y dijo en todo distinto:

—Mas ¡ay, Pedro! ya estás tú seguro de tí mismo?...

—¿Qué quieres decir?...

—No vendrá nadie que tenga iguales derechos á disputarme tu corazón?...

En este momento sonó una voz que dijo:

—¡Nadie, María!

Y Luisa se presentó.

—Luisa!

—Tú sola, prosiguió Luisa, tienes derecho á su corazón, porque solo tú le mereces. Solo de tí no tendré yo envidia, y me resignaré á perderlo para siempre...

—¡Luisa! exclamó Pedro.

—Unios y sed felices... tan felices... como pido yo al cielo que os haga!...

Y Luisa desapareció exclamando en su interior:

—¡Sin que olvides, Dios mio, á esta desgraciada!

Pedro se quedó mudo y estupefacto siguiendo á Luisa con los ojos.

—¡Pedro! exclamó luego María conmovida profundamente por el dolor de Luisa y de su amante: ella también te ama.

—Pero yo no puedo ya dar mi mano sino á la que tiene mi corazón, María. Dios la haga feliz como yo se lo pido con el alma.

—Plegue al cielo! dijo María.

Y entonces Pedro la tomó de la mano, y arrodillándose ambos delante de la cruz, profirió:

—Y vos, Señor, haedme digno de la esposa que os presento, bendecid nuestra union, y dignaos concedernos vuestra gracia.

—Ah! exclamó María.

Y doblando la cabeza como la flor de la azucena, al ardiente rayo del sol de su felicidad, cayó trasportada de santo gozo en los brazos de su amante, del que era ya su esposo ante Dios y lo fué luego ante los hombres.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHS MEDICAMENTOS,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Pro-cesor Holloway, 353, Oxford-Street, Lóndres.

6-26

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

El Centro de relaciones

creado en Madrid por el Procurador en aquellos Tribunales D. Gil Barnasa del Olmo, alcanza á cualquier punto de España y se extiende á todo aquello, propio de un Procurador como á las Oficinas públicas civiles, militares ó eclesiásticas y Empresas ó Compañías, sin rechazar, en lo judicial, los asuntos de pobre ó de oficio, pero solo en Madrid, cuando los cree defendibles.

La circunstancia de estar establecido este Centro por un Procurador, y ya muy conocido, basta para tener confianza, porque en todas partes esa clase ofrece garantías y merece respeto, salvo escasas excepciones. — Domicilio, UROSAS, 7. — No contesta carta que no acompañe franqueo, y toda persona dedicada á negocios que quiera afiliarse para estar á la recíproca, con beneficio de una participación en lo que encontrando ó evacuó, puede dirigirse á la casa proponiéndolo.

P. E.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

Para las Escuelas Normales.

Lecciones razonadas de Religión y Moral con resumen al fin de cada lección, por el Dr. D. Joaquín Gou Solá, Phro., Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona.

Su Santidad León XIII acogió benignamente este libro, otorgando á su autor la bendición Apostólica, y de él ha hablado con vivo elogio la prensa, en especial *El Movimiento Católico*, de Madrid diciendo «que ha venido á llenar un vacío en la segunda Enseñanza,» y el *Correo Catalan*, de Barcelona, el cual dice del autor «que acaba de prestar con su libro un eminente servicio á sus comprofesores.

Para los pedidos, dirigirse al autor, Subida de San Martín, ó á las Librerías de los Sres. Franquet, Platería y Geli, Cort-Real.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan celebrado Bálsamo es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la apoplejía vulgo Feridura.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot. — En Gerona, en la farmacia de Dr. Perez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos dirigirse á D. RAFAEL ROMEU, Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.



PAPEL

Lo hay para vender en la Redacción de este diario á precios limitados.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase.

Indice

de las novelitas que contiene el

TOMO III.

	Página
Consecuencias de una mentira.	5
Patria y amor.	43



hice el voto de volver todos los años aquí á dar gracias á la Virgen, si te sacaba salvo de la guerra, y la Virgen ha oído mis ruegos y te ha salvado y yo vengo á cumplir mi promesa.

—¡María! ¡María! exclamó Pedro subyugado y enternecido por esta nueva muestra del amor de la joven.

Y en aquel momento asaltó á su pensamiento la comparación entre el carácter olvidizo de Luisa y la constancia y profundo cariño de María.

Insiguiendo esta idea, Pedro le preguntó:

—¿Y si yo hubiese muerto?...

—Ah! entonces hubiera vuelto á llorar tu muerte y á rogar á Dios por tu alma.

—Ah! ¡celestial criatura! exclamó Pedro: ángel de mi salvación, ¡cómo podré pagar yo tanta ternura, cariño tan profundo! María, perdóname, porque me confieso ingrato delante de ti...

—Perdonarte!...

—Sí, María, porque hasta hoy no he comprendido todo el valor de ese corazón en donde Dios ha querido depositar toda la pureza de los ángeles y el tesoro de su más perfecta